为学习贯彻落实党的二十届三 中全会精神,反映静安铆足干劲争 创一流的生动实践,静安区融媒体 中心推出特别策划《"锚定现代化改 革再深化"——静安区部委办局负 责人系列访谈》,谈改革、谋发展、促 化静安"实景画"的收获与愿景。

锚定现代化 改革再深化

静安区部委办局负责人学习贯彻党的二十届三中全会精神系列访谈





■记者 彭旭卉

静安历史悠久、经济发达、教育 底蕴深厚。历史上,蔡元培、陈鹤琴、 刘佛年等教育先贤都曾在此留下了 宝贵的思想财富。教育关系着千家 万户,关系着社会民生。静安教育一 直秉承着先贤的教育理想,持续构建 以学习者为中心的教育生态,服务于 每一位静安市民的终身成长。

"中国心,世界眼"的

国际理解教育

当前,静安正在创建国际化大都 市中心城区,在教育领域,区教育局 致力于培育学生国家认同、国际理

解、全球胜任力等素养,引导学生把 握时代特点,树立文化自信,培育世 界眼光、全球视野,增强学生们勇于 承担时代重任的使命感。

在基础教育阶段,加强国际视野 和多元文化教育,让学生拓展视野、 增进理解、培育共识。如上海市大宁 国际小学提出"为全球胜任能力奠 基"的发展理念,将这一理念有机融 入学校五育融合的课程体系建设,从 小学生特征出发,引导学生探究实 践,明确小学生全球胜任力培育的中 国立场、儿童立场和课程立场。

在普通高中,全区试点国际课 程,为优秀高中生的创新素养提升与 可持续发展提供更为良好的课程资 源。如市西中学将引进的IBDP国际 课程与中国课程全面融合,采用探究

区教育局

学有优数 服务市民终身成长

式教学、研究性学习、项目式学习等 形式,既注重中国传统文化的教育, 培养学生的家国情怀,又放眼世界, 倡导学生尊重和理解多元文化。

不仅是国际理解教育,静安还-直致力于推动学生的科学教育。在5 月份的第45届世界头脑奥林匹克决 赛中,大宁国际小学两支参赛队分别 斩获"人工智能装置"题目和"摇滚穿 越之旅"题目小学组冠军。静安的科 学教育聚焦课程,学校通过深度整合 式教学,将信息科技、劳技、自然、科 学、道法等多门课程进行统整,形成 国家课程校本化实施新样态。

此外,还先后建成了七十多个各具 特色的创新实验室,包括数学、物理、化 学、生命科学、能源、信息技术、航空航 天等多领域,静安学生可以通过"静安 区中小学生个性化学习预约平台"来预 约使用,为那些具有创新兴趣和创新潜 质的学生提供了强力支撑。

走在全市前列的

多样性教育生态

静安教育生态丰富多样,优质均 衡程度一直走在全市前列。学前教 育阶段有市示范性幼儿园12所,市一 级园43所,公办优质幼儿园比例达 88.5%。义务教育阶段有教育学区1 个、教育集团14个、上海市新优质项

目学校9所。静安还有各种不同类型 的学校,比如,有招收特殊经济困难 的适龄青少年的久隆模范中学;有招 收少数民族的回民中学、共康中学;有 剧学院附属学校等;和上海协和教育中 心合作,托管协和双语培明学校。高中 阶段有学术性普通高中、特色普通高 中、实验性示范性高中等多种类型学 校,其中,上海市实验性示范性高中7 所、上海市特色普通高中1所,是全市 拥有实验性示范性高中最多的区之一。

静安素质教育的社会美誉度已 经形成。上海市绿色指标测试显示: 静安区总体表现优秀,学业质量和学 习生活质量连年处于高位。"学生体 质健康优良率"由2020年的59%上 升到2023年的65%,位列全市前列。

终身学习浪潮下的

"教育友好型社区"

在终身学习时代的浪潮下,社会 教育作为最亲近民众的教育形态,显 得尤为重要。这些年,静安一直在打 造"教育友好型社区",努力形成"教 育在社会、社会懂教育"的现代教育 治理样态。特别是在2022年,区教育 局与江宁路街道开展深度合作与探

索,设计"乐宁共享"课程,全面依托 街道的历史文脉和社区资源,提升学 校课后教育的质量。

此外,在家庭教育指导方面,静安 实施"名师优课进万家"工程,打造家 校社协同育人生态圈。创建"网上家 长学校",覆盖本区全部小学段家庭, 家长可以随时按需"点餐"。专门成立 了家庭教育指导中心,编制"每月讲座 菜单",为全体静安家长提供高质量的 家庭教育大讲堂。今年,大讲堂已举 办11场,在线观看达到1.11万人次。

在终身教育方面,让静安的老年 人跨越数字鸿沟,共享现代生活品质, 已成为教育工作的重心之一。2022 年,静安编制发布了《静安区老年人跨 越"数字鸿沟"标准指南》,去年该指南 已经从1.0版升级至2.0版;推出智慧 社交、智慧政务、智慧医疗、智慧出行 等12个主题的老年数字教育课程体 系。2023年,共开展老年数字教育进 社区行动 250场,项目满意度达 98%。今年,计划开展295场活动,持 续助力老年人跨越"数字鸿沟"。

"总而言之,我们将努力实现'学有 优教,服务市民终身成长'!"区教育局 局长邱中宁表示,静安教育将践行以人 民为中心的发展理念,坚持幼有善育、 学有优教,为民惠民便民,不断回应广 大静安市民对优质教育的殷切希望。



■记者 黄竞竞

新一轮机构改革后,从中央到市、 区,再到街镇,先后组建了社会工作部 门。

静安区委社会工作部以"新征程 新使命新作为"领题,着力推动改革精 神落地落实,做好新时代党的社会工 作,走好党的群众路线,把广大群众团 结凝聚在党的周围,激发社会活力,汇 聚全社会的智慧和力量。

汇新声:

"人民城市·奉献有我"延伸征集触角

区委社会工作部部长司静表示, 把工作做到群众心坎上,需要更为真 实地把握群众的所思、所想、所忧、所 盼,让群众一起参与到治理中。其中, 把人民建议征集作为人人有序参与治 理的重要制度设计,延伸人民建议征 集的社区网络,紧扣群众的眼前事、身 边事、困难事,打造一条"人人参与"的 建议征集、议题筛选、协商沟通、推进 落实、评议成果的闭环链条。

"人民城市·奉献有我"即是一场 人民建议专项征集直播活动,现场邀 请社区治理达人,分享自治共治善治 的金点子,一方面给相关职能部门和 街镇提供意见参考,另一方面可以和 基层治理骨干一起分享有序协商议事 的案例。

同时,区委社会工作部通过居委 会约请,来推动诉求解决,努力形成政 府治理、社会调节和居民自治三方面 的良性互动。在这个过程中,居民群

区委社会工作部



实干落笔绘新意 谋划开局启新程

众因为自己被看到、被回应,许多小区 居民、社会面上的单位和群体主动加 入到基层治理志愿者队伍中,诠释了 "人民城市·奉献有我"的应有之义。

目前,全区共有注册志愿者24.5 万人,志愿服务团队1001个,志愿服务 项目1.65万个。面对更多的志愿服务 热情,区委社会工作部赓续静安优势, 充分结合区域国际化、外向型程度高, 涉外经济较为发达等特点,通过"党 建+志愿"模式,发挥党组织和党员带 头作用,以社区为主要场景,丰富精准 有效的志愿项目供给,努力把"居民所 需"与"志愿者所长"更好地结合起来。

聚新力:

率先打造新就业群体友好型商圈

统筹推进新兴领域党建是区委社 会工作部门非常重要的一块工作。

它不仅包括新经济组织和新社会 组织,还包括互联网平台经济新业态, 以及它们带来的大量灵活就业的新就 业群体。

司静表示,新就业群体是美好城 市生活的建设者、耕耘者,也应是美好 城市生活的享受者、参与者。

在围绕新就业群体创新打造的 "静新畅议"中,新就业群体和楼宇园 区、居民小区等不同主体有商有量,达

成了静安在全市首推"新就业群体友 好型商圈"双向友好、双向奔赴的共识

目前,全区各街镇都有为"小哥" 提供错时服务的社区食堂,区委社会 工作部将继续打通社会资源,丰富服 务供给,引入快递外卖和网约车平台 企业,对接好属地街道,在服务中引 领,用心用情把新就业群体凝聚在党

其中,位于江宁路街道的"暖新驿 站",即是条块联动,利用城市更新的 闲置空间,合力打造的新就业群体服 务站,在这里设置了热饭饮水、洗浴洗 衣、休闲健身等暖心补给功能,加强了 党员组织生活的红色领航功能,丰富 了交通文明、诚信友善、送医护考等善 治协同功能。

强新基:

赋能基层治理骨干力量

走好区委社会工作部的开局起 步,离不开各条线、各街镇的联动与配

合,更离不开基层工作力量的支撑。 自2004年静安区在全市率先面 向社会公开招聘53名楼宇党群工作 者,实现了"有人干事"。到现在,特别 是在新兴领域方面,初步形成了多元 化新兴领域党建创新工作室矩阵,设



室,还有面向民营企业的李锋、郑夺等 书记工作室,同时,还在白领驿家分院 组建了安从真党建创新工作室,面向 外企党建细分领域,拓路径、给方法, 持续放大"一个带一批、一批领一群" 的辐射效应。

"人民城市"专项征集

下一步,区委社会工作部将依托 区委新设的"城市基层党建(基层治 理)学院"平台,实施好新兴领域和社 区工作者、楼组长等基层治理骨干大 培训,紧扣"基层、基础、基本功",用实 训教室、参访学习、案例讨论等形式,

同力,实现"有能人干事儿"。

党的二十届三中全会开启了进一 步全面深化改革的新征程。区委社会 工作部将探索适应时代发展的创新机 制与方法,完善更广泛汇民智、解民忧 的人民建议征集机制,健全行业协会 商会党建工作责任体系,打造具有静 安特色的党建引领基层治理品牌,丰 富全域志愿服务共同体路径,多维度 提升社会工作者队伍能级,实干落笔 绘蓝图,以久久为功的韧劲走好新时 代群众路线。